
FaktaAvis

Hvorfor har vi valg?
Hvorfor har vi egentlig valg? Hvad 
er demokrati? Hvem må stemme, 
og hvordan stemmer man? Hvad 
bestemmer Kommunen egentlig i 
forhold til Staten og Regionen? Det 
kan du blive meget klogere på her.

Side 2-4

Få indflydelse
Selvom du måske ikke er gammel 
nok til at kunne stemme endnu, 
er der mange andre måder at få 
indflydelse på. Du kan f.eks. melde 
dig ind i Ungebyrådet eller stille et 
borgerforslag.

Side 6 og 10-11

Hvad siger de unge?
”Demokrati for mig er, at alle har en 
mening, som bliver hørt, og at man 
kan gå på kompromis.” Sådan siger 
en af de lokale unge fra Nyborg 
Kommune, vi har stillet spørgsmålet 
”Hvad betyder demokrati for dig?”-

Side 14

er der valg til
Nyborg Byråd og

Regionsrådet

Tirsdag
18. november

2025
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Leder
Så er kommunalvalget lige om 
hjørnet. Det er et vigtigt valg 
for dig uanset alder. Det er 
nemlig de valgte politikere i 
en kommune, som f.eks. 
bestemmer rammerne omkring 
din uddannelse, din by og din 
fritidsinteresse.

Derfor sætter vi fokus på 
Kommunalvalget 2025 i 
Nyborg Kommune med denne 
FaktaAvis for at klæde dig på 
i forhold til, hvordan du kan få 
indflydelse på din hverdag - 
uanset om du er stemmeberet-
tiget eller må vente lidt endnu.

I avisen her kan du bl.a. få 
overblik over, hvad demokrati 
er, hvordan Nyborg Kommune 
er sammensat, hvordan du 
kan søge indflydelse, og hvem 
der stiller op til 
kommunalvalget.

Er du nysgerrig på mere 
information, står vi altid parat 
til at vejlede dig på Nyborg 
Bibliotek. Vi har biblioteker i 
Ørbæk, Ullerslev og Nyborg 
– og kan også altid findes 
online på nyborgbibliotek.dk, 
Facebook og Instagram.

Vi ses!

Winnie Foldager
Biblioteksleder

Hvad er demokrati?
Demokrati betyder folkestyre og er en sty-
reform, der giver magten til folket og har 
frihed og lighed som de vigtigste værdier. 
Idéen om demokrati opstod i Græken-
land i år 507 f.Kr., men det var først med 
Grundloven fra 1849, at vi fik demokrati i 
Danmark.

Du kan stemme til
valget når...
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Hvordan stemmer man?

Du bor i
Nyborg Kommune

Du er fyldt 18 år
på valgdagen

Samt opfylder én af følgende...

Har dansk
statsborgerskab/indfødsret

Er statsborger i én af
EU’s medlemsstater

Er statsborger i Norge,
Island eller UK.

Uden afbrydelse har boet fast i 
riget 4 år forud for valgdagen

Følg med i debatten 
til vælgermøder eller i 
medierne, og find den 
kandidat eller det parti, 
der passer til dig.

Lidt før valget mod-
tager du dit valgkort 
med posten. På valg-
kortet står adressen 
på valgstedet, hvor 
du skal stemme.

På valgdagen 
er det muligt at 
stemme kl. 8-20.

Når du stemmer, må 
du sætte ét kryds eller lade 

sedlen være blank. Hvis du sætter
flere krydser eller laver andre tegn på 

sedlen, erklæres stemmen ugyldig. 

Hvorfor har vi valg?
De færreste danskere har tid til at sidde 
og tage stilling til lovforslag om alt mellem 
himmel og jord. Derfor har vi i Danmark 
repræsentativt demokrati, hvor Folketinget 
vælger politikere til at træffe beslutninger 
i vores sted. Politikerne har for det meste 
organiseret sig i partier, og det er så din 
ret som demokratisk borger at give din 
stemme til det parti eller den kandidat, du 
er mest enig med, og som du ønsker skal 
repræsentere dig. I Danmark afholder vi 
kommunal- og regionsrådsvalg,
EU-Parlamentsvalg og folketingsvalg samt 
folkeafstemninger i ny og næ.

Grundloven
Grundloven blev vedtaget den 
5. juni 1849. Før da lå magten 
udelukkende ved kongen eller 
enkelte råd, men med Grundlo-
ven fik vi et demokratisk parla-
ment, og magten blev tredelt i 
en lovgivende, dømmende og 
udøvende magt. I Grundloven 
står det bl.a. beskrevet, hvordan 
Folketinget fungerer, og hvor 
meget magt ministrene har. På 
papiret er Danmark stadig et 
konstitutionelt monarki, hvormed 
kongen er statsoverhoved og 
skal underskrive 
alle love, men i 
praksis er vi et 
folkestyre.

Valg og Demokrati
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Hvad bestemmer Staten, Regionerne og Kommunen?

Staten
Staten er det samlede Danmark, 
som ledes af den folkevalgte re-
gering med statsministeren og en 
række andre ministre, der har det 
overordnede ansvar for at lede lan-
det. Regeringen sætter den politiske 
kurs for staten, mens Folketinget 
repræsenterer hele befolkningen og 
stemmer for eller imod lovforslag 
på vegne af os. Under staten ligger 
også styrelser som f.eks. 		
Naturstyrelsen og Fødevarestyrelsen.
Kilde: Samfundsfag 8

Flertallet bestemmer
For at kunne vedtage politiske beslutninger i Danmark skal et flertal stemme for. Derfor tales der meget om, hvem der kan 
danne flertal efter valget. Nogle gange kan et enkelt parti sidde på flertallet alene, mens partier andre gange er nødt til 
at gå sammen, for at danne flertal. Herunder ser du antallet af pladser i Folketinget, Regionsrådet og i Nyborg Byråd. 
De grønne prikker viser det antal pladser, du mindst skal sidde på for at have magten.

Folketinget
179 pladser
Flertal ved min. 90 pladser

Regionsrådet, Syddanmark
41 pladser
Flertal ved min. 21 pladser

Regionen
Danmark er inddelt i fem regioner 	
(4 regioner fra januar 2027). Du bor i 
Region Syddanmark. En af regioner-
nes største opgaver er at sørge for, 
at sygehusvæsenet fungerer opti-
malt. Derudover sørger de også for 
en række opgaver på det sociale 
område, f.eks. specialundervisning 
af folkeskoleelever samt opgaver 
som kollektiv trafik og turisme. 
Kilde: Samfundsfag 8

Kommunen
Der er 98 kommuner i Danmark. 
Kommunens opgaver er at tage sig 
af den daglige offentlige velfærd, 
dvs. det der er vigtigt for kommu-
nens borgere, f.eks. skoler og fritids-
tilbud. Flere områder finansieres af 
staten, men det er kommunernes 
opgave at administrere og fordele 
pengene. Indbyggerne i kommunen 
betaler desuden kommuneskat, som 
er med til at betale for den velfærd, 
kommunen sørger for. 
Kilde: Faktalink
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Valg og Demokrati

Region Syddanmark
Foruden kommunalvalget er der også valg til regionerne den 18. november. Nyborg Kommune 
ligger i Region Syddanmark, som dækker Sønderjylland, Fyn og de omkringliggende øer. Regionen 
forvaltes fra Vejle og ledes af Regionsrådet, der består af 41 folkevalgte politikere. Det er de 41 
pladser i Regionsrådet, der er på valg 18. november.

Hvis du ønsker at få indflydelse på Region Syddanmarks arbejde, kan du deltage i et regionsråds-
møde, hvor det er muligt at stille spørgsmål, kontakte din lokale regionsrådspolitiker eller få fore-
træde for et udvalg. Du kan desuden se alle regionsrådets møder live på regionsyddanmark.dk.

Nyborg Byråd
25 pladser
Flertal ved min. 13 pladser

KV25 FaktaAvis 2025
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Bliv klogere på valg og demokrati

Kort og Godt om 
Demokrati
Tænkepauser er en serie af 
bøger, der beskriver et emne 
kort og godt på kun 60 sider. 

I ”Demokrati” af Svend-Erik 
Skaaning kan du blive kloge-
re på demokratiets historie 
fra fødsel til genkomst og 
spredning. Skaaning sætter 
fokus på både de gode og 
de dårlige sider, for ifølge 
ham fører folkestyre ikke altid 
til fornuftige løsninger. Vi er 
simpelthen vilde med demo-
krati, fordi det er den mindst 
dårlige styreform. Lån bogen 
på Nyborg Bibliotek.

Kort og Godt om 
Valg
Tænkepauser er en serie af 
bøger, der beskriver et emne 
kort og godt på kun 60 sider. 

I ”Valg” af Jørgen Elklit kan 
du blive klogere på valg. 
Ethvert folkestyre forudsætter, 
at magthaverne regelmæssigt 
står til ansvar over for borger-
ne. Hvis vælgerne ikke har 
noget reelt valg, eller hvis fusk 
og sjusk dominerer dagsorde-
nen, bliver demokrati nemt til 
diktatur. Jørgen Elklit tager os 
med igennem valgets forskel-
lige facetter. Lån bogen på 
Nyborg Bibliotek.

P1 Debat
Debat er et godt middel til at 
få udfordret sine synspunkter 
og blive klogere på, hvad 
man selv mener. DR’s podcast 
og radioprogram ”P1 Debat” 
tager fat på aktuelle emner, 
der optager os i samfundet. 
Emnerne bliver debatteret af 
eks. politikere, fagpersoner 
og aktivister med forskellige 
ståsteder, mens almindelige 
lyttere kan skrive og ringe ind. 
Det er en god måde at holde 
sig opdateret og få styrket 
sine egne evner til at argu-
mentere for sine holdninger. 
Du kan høre det live i radioen 
eller lytte til det som podcast.

Fakta
Læs mere om kommunalvalg 
og demokrati på Faktalink 
- bibliotekernes pålidelige 
faktaside for dig, der søger 
viden om aktuelle og sam-
fundsrelevante emner. 

Læs bl.a. om kommunernes 
opgaver og opbygning, val-
gets betydning, se tallene for 
de seneste kommunalvalg.

Alle artikler er pålidelige, da 
de er skrevet af fagpersoner. 

Du kan logge ind på Faktalink 
med dit bibliotekslogin til 
Nyborg Bibliotek. 

04 Valg og Demokrati

Højre- og Venstrefløjen
Lige siden Den Franske Revolution i 1789 har man i demokratiske lande ofte opdelt partier i en højre- og venstrefløj. Partierne 
placeres efter deres politiske ideologi. På den klassiske højre- og venstre-fløj placeres partierne efter deres fordelingspolitik, hvilket 
bl.a. berører økonomiske emner som skat. I denne model finder du typisk socialistiske partier på venstrefløjen og borgerlige 
partier med liberalistiske og/eller konservative ideologier på højrefløjen. Der findes også partier, som placerer sig midt 
imellem de to fløje. 

Siden 90’erne har man også arbejdet med en lodret højre/venstre-akse 
i forhold til partiernes værdipolitik. Det berører eks. emner som miljø-, 
udlændinge- og kriminalpolitik. Ved at kombinere den lodrette akse med 
den vandrette akse (som set på illustrationen til højre) får man altså 
et mere nuanceret billede af partiernes politiske holdninger. Men at 
placere partierne på akserne vil altid være en forenkling af politik, da 
partiernes mærkesager og holdninger kan være meget mere 
nuancerede og udvikle sig over tid. 

I Folketinget har det i langt de fleste tilfælde været enten venstrefløjen 
eller højrefløjen, der har haft magten, men i øjeblikket har vi en regering 
bestående af et venstrefløjsparti, et midterparti og et højrefløjsparti, så 
det er altså også muligt at have magten på tværs af fløjene, så længe 
du sidder på flertallet. I lokalpolitik rundt om i Danmark er det slet ikke 
et særsyn at se partier fra forskellige fløje danne flertal sammen, og i 
Folketinget så vel som kommunernes byråd rundt om i Danmark er der 
også mange gange blevet lavet brede aftaler med flere partier fra beg-
ge fløje. Det er i sidste ende vælgerne, der afgør, hvor mange pladser 
de enkelte partier får, og det er så op til politikerne at beslutte, hvordan 
de vil danne flertal med de mandater, de har fået.

KV25 FaktaAvis 2025

Kilder: Samfundsfag 8 og Altinget
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Din stemme - Din hverdag
Selvom demokrati-begrebet stammer 
helt tilbage fra antikkens Grækenland, 
er de demokratiske, folkestyrede stater 
en forholdsvis ny opfindelse, som vi 
ikke må tage for givet. Som vi skrev på 
side 2, fik Danmark først et egentligt 
demokrati med grundloven af 1849, 
og dengang var det langt fra alle, der 
kunne stemme. Det er stadig mindre 
end hundrede år siden, at Tyskland blev 
ledet af en diktator, der fik absolut magt 
uden at partiet i sig selv havde flertal i 
Rigsdagen, og den dag i dag findes der 
flere lande rundt om i verden, hvor be-
folkningen har ingen eller meget ringe 
indflydelse på, hvem der leder landet.

Demokrati er altså langt fra en selvføl-
ge. Det er noget, som folk tidligere har 
kæmpet og givet deres liv for, og derfor 
er det vigtigt at støtte op om og værne 
om vores demokrati ved at stemme, når 
der er valg, og ved at bakke op om de 
demokratiske værdier og en god og 
åben debat i vores samfund.

Decentralisering
Kommunernes historie kan spores langt 
tilbage i historien. I Middelalderen hav-
de lokale områder og byer f.eks. en vis 
selvbestemmelse, men under enevæl-
den blev deres magt indskrænket. Med 
Grundloven fra 1849 fik kommunerne 
en del selvstændighed tilbage, da det 
af §82 fremgår at: ”Kommunernes ret 
til under statens tilsyn selvstændigt at 
styre deres anliggender ordnes ved lov.” 
Kommunernes selvstændighed handler 
utrolig meget om decentralisering af 
magten for at bringe beslutningerne og 
folkestyret tættere på dig som borger. 
Især med den store kommunalreform i 
1970 skete der en stor decentralisering 
fra staten til kommunerne, som fik flere 
opgaver, mindre styring fra staten og 
bloktilskud uden særlige bindinger.

Din hverdag er på valg
Grundet decentraliseringen og kommu-
nens mange velfærdsopgaver handler

folketingsvalget ofte om de større og 
overordnede, politiske linjer og ideo-
logier, der skal præge lovgivningen i 
Danmark de kommende år, mens kom-
munalvalget især fokuserer på konkrete 
projekter og tiltag, der påvirker den 
daglige velfærdsservice, som berører 
dig og dit liv. 

Byrådsmedlemmernes beslutninger har 
altså stor betydning for din hverdag, og 
derfor er kommunalvalget og lokalpo-
litikken vigtig for dig, der bor i kommu-
nen.

På de næste sider kan du blive meget 
klogere på, hvordan Nyborg Kommune 
er opbygget, og hvordan du kan få ind-
flydelse, når vi sammen skal forme vores 
fælles fremtid.

Kulturens
Vælgermøde

Mandag 27. oktober
kl. 19.00-21.00
på Bastionen

Mød din lokalpolitiker og kom med til en spændende aften med debat om
kulturpolitikken i Nyborg Kommune.

Se mere på nyborgbibliotek.dk

KV25 FaktaAvis 2025
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Sådan kan du få indflydelse på din hverdag...

Få din sag for
Byrådet

Stil et borgerforslag, kontakt admini-
strationen eller kontakt en politiker.

Se mere på side 10-11

Bliv medlem af
et ungdomsparti

De fleste af de store partier har et 
ungdomsparti, hvor du som medlem 
kan tage del i kurser, blive en del af 

et fællesskab og få politisk 
indflydelse.

Ungebyrådet

Hvis du går i 5.-9. klasse, kan 
du komme med i Ungebyrådet.

Ungebyrådet er et byråd, der 
kan sende sager videre til de 

voksne politikere. 

De er de unges stemme og 
repræsenterer både byens 

skoler og alle børn og unge i 
kommunen.

Læs mere om dette
på side 14.

Få indflydelse
på dit studie

Danske Gymnasieelevers 
Sammenslutning (DGS) er et 

direkte talerør fra gymnasieelever 
til politikerne. Det repræsenterer 
85.000 elever på landets STX-, HF- 

og IB-skoler.

Har du en mening, som skal høres 
af mange, så del den med DGS 
eller bliv akitv i organisationen.

Se mere på
gymnasieelever.dk
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Borgmesteren

Kommunaldirektøren har øver-ste administrative ansvar for 
den samlede administration. 

Direktionen administrerer 
både de politiske udvalg og 
kommunens afdelinger, som 
er dem, du kan se her på 
opslagstavlen. Hver afdeling 
har forskellige ansvarsområ-
der og afdelinger under sig.

Nyborg Kommunes 

organisering

Kommunen er organiseret 

med borgmesteren i toppen 

og under ham en direktion 

bestående af direktører, der 

har det øverste administrati-

ve ansvar for kommunen og 

dens afdelinger inden for de 

rammer, politikerne 

fastsætter.
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Skole- og
Dagtilbudsudvalg

Arbejdsmarked og
Borgerservice

Beskæftigelses- og
Integrationsudvalg

Børn og skole

Social og Familie

Social- og
Handicapudvalg

Ældreudvalg

Sundhed og
Ældre

Teknik- og
Miljøudvalg

Klima- og
Naturudvalg

Økonomi og
Digitalisering

Sundheds- og
Forebyggelses-
udvalg

Teknik og Miljø

Byråd

Organisation og
Udvikling

Erhvervs- og
Udviklingsudvalg

Kultur- og 
Fritidsudvalg

Direktion

Økonomi-
udvalg

Borgerrådgivning

Lone G. LorenzenDirektør

Anders M. Sørensen
VicekommunaldirektørTim Jeppesen

Kommunaldirektør



Udvalg i Nyborg Byråd
Her er de 10 udvalg i Nyborg Kommune og nogle
eksempler på deres politiske ansvarsområder.

Du kan læse mere om udvalgene og finde 
kontaktoplysninger på nyborg.dk

Økonomi

Erhverv og
Udvikling

Social
og 

Handicap

Sundhed
og

Forebyggelse

Løn og 
personale

Økonomisk
planlægning Administration

Kommune-
planlægning

Indkøb og
Forsikringer

Erhvervsudvikling

Turismepolitik

Samarbejde 
m. relevante
foreninger

Politik
vedrørende
detailhandel,
events m.m.

Politik for
Børn og Unge

Hjælp til
Børn og Unge

Handicappolitik og
ledsagerordninger

Politik for
særligt
udsatteIntegration

Sundhedspolitik

Samarbejde med
Region Syddanmark,
sygehusvæsenet og 
praktiserende læger.

Tandpleje og
Sundhedspleje

Fremme
sundhed

Boligstøtte

Plejecentre og
Hjemmepleje

Hjælpemidler

Demensindsats

Rehabilitering

Levering af mad

Sygepleje

ByrådetFordeling af posterne
Når stemmerne er talt op, der er dannet et flertal og 
fundet en borgmester, mødes alle byrådsmedlemmer-
ne til et konstituerende møde inden 31. december, 
hvor alle de forskellige poster til udvalg, råd og nævn 
fordeles. Det nye byråd tiltræder efter nytår. 

Her på siderne kan du læse mere om den politiske 
organisering i Nyborg Kommune samt udvalgene, 
rådene og nævnenes funktioner.

Ældre

Den politiske organisering
Politisk er Nyborg Kommune opbygget med Byrådet 
ledet af Borgmesteren som det øverste organ. Herunder 
kommer Økonomiudvalget, der varetager kommunens 
økonomiske planlægning, og under økonomiudvalget 
finder du kommunens øvrige 9 udvalg.

08 Byråd, Udvalg, Råd og Nævn

Økonomi-
udvalget

Øvrige udvalg
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(KUI) Kommunal
Ungeindsats

Skole og
Dagtilbud

Teknik
og

Miljø

Jobcenter,
aktivering,
dagpenge m.m.

Afgørelser om
ydelser til
enkeltpersoner

Produktionsskoler

(UU) Ungdommens
uddannelsesvejledning

Ydelser til enkeltpersoner på 
0-17 år om undervisnings- og 
dagtilbud.

Folkeskoler

Ungdomsskole

Dagtilbud

Fritids-
foranstaltninger 
for børn og unge

Idræts- og
Kulturpolitik

Folke-
oplysning

Musik, Teater,
Bibliotek, 
Museer,
Biograf

Forsamlingshuse

Udlån og 
leje af 
kommunens
lokaler

Miljø, Natur,
Landbrug og
Vandforsyning.

Drift af
naturområder,
vandløb, skove
og strande.

Veje, parkering
kollektiv trafik

Byggeri og
grunde

Lystbådehavne

Beskæftigelse
og

Integration

Kultur
og

Fritid
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Politiske Udvalg
De politiske udvalg i Nyborg Kommune har lidt den 
samme funktion i lokalpolitikken som regeringens 
ministerier, selvom det selvfølgelig ikke kan 
sammenlignes fuldstændig. 

De politiske udvalg har det politiske ansvar for 
forskellige områder som Økonomi, Skole og Dagtilbud, 
Kultur og Fritid m.m. På visse områder kan udvalgene 
selv træffe beslutninger, mens deres forslag i andre 
tilfælde skal op i hele Byrådet.

De politiske udvalg består udelukkende af medlemmer 
fra Byrådet, og medlemmerne vælger selv, hvilke og 
hvor mange udvalg de ønsker at være en del af. 

Hvert udvalg har en udvalgsformand, som du kan 
træffe efter aftale.

Det er politikerne i byrådet der bestemmer, hvor 
mange udvalg, der skal være.

Råd, Nævn og Udvalg
Mens de politiske udvalg udelukkende består af 
byrådsmedlemmer, består de forskellige råd, nævn og 
øvrige udvalg i Nyborg Kommune både af byråds-
medlemmer og forskellige borgere. Rådene, nævnene 
og udvalgene har forskellige formål, men grundlæg-
gende kan man sige, at de alle fungerer som talerør 
for de forskellige foreninger og grupper og er med 
til at fremme samarbejdet mellem disse og Nyborg 
Kommune.

F.eks. har vi Grønt Råd, hvor forskellige grønne 
foreninger kommer med idéer og råd til naturen i 
Nyborg, mens Klima- og Naturudvalget træffer 
beslutninger om naturen i Nyborg.

Du kan læse mere om de forskellige råd, nævn og 
udvalg på nyborg.dk.

KV25 FaktaAvis 2025
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Få din sag for politikerne
Herunder kan du se, hvordan du kan få din sag for Nyborg Byråd eller et udvalg og dermed få 
indflydelse på din hverdag i Nyborg Kommune.

Behov

Du bliver opmærksom 
på et problem, der 
skal løses, eller der 
opstår et behov for 
noget nyt.

Du kan gå 3
forskellige veje.

START

Stil et borgerforslag
på viskaber.nyborg.dk

Hvis du får minimum 
500 stemmer, kommer 
det til behandling i 
Byrådet.

Borgerforslag

Ryk tilbage til start! 
Du opnår ikke de 
500 stemmer, så dit 
forslag forkastes.

Kontakt en lokal 
politiker fra byrådet
og få vedkommende 
med på din sag.

Byrådspolitikere
kan enten få det på 
dagsordenen til et 
Byrådsmøde eller 
i et politisk udvalg.

Politikeren

Kontakt administrationen med 
din sag. Direktøren vurderer, 
om det skal på en dagsorden.
Hvis det kommer med, udar-
bejder administrationen et 
udkast til en ændring/politisk 
behandling.

Administrationen

Din sag kommer videre for Byrådet, 
der enten kan sende den videre ud i et 
politisk udvalg eller sende den til offentlig 
høring. Visse områder (eks. lokalplaner) 
skal pr. lov behandles i Byrådet.

Det er muligt at overvære et byrådsmøde 
online eller ved at møde op på rådhuset.

Byrådet

Ryk tilbage til start! 
Dit forslag kommer 
ikke med på dagsor-
denen.

Ryk tilbage til start! 
Politikeren er ikke 
interesseret i at gå 
videre med din sag.

Din sag kommer for det politiske 
udvalg, emnet hører ind under. 

Visse sager kan udvalget selv be-
handle ud fra eget budget. Andre 
sager skal pr. lov for Byrådet.

Politisk Udvalg

10 Vejen til indflydelse KV25 FaktaAvis 2025



Byrådet eller udvalget træffer en 
afgørelse. 

Nogle forslag kommer i en 
offentlig høring, hvor du 
har mulighed for at give 
din mening til kende 
gennem et høringssvar, 
som du kan indtaste på 
viskaber.nyborg.dk

Visse sager skal pr. lov sen-
des i høring, mens andre 
sendes i høring grundet 
kommunens retninglinjer og 
politik.

Nogle gange er det muligt 
at komme til borgermøde 
og høre mere om sagen 
inden høringen finder sted.

Offentlig HøringAfgørelse

Administrationen bearbejder 
høringssvarene og udarbejder 
en ny sagsfremstilling.

Administrationen

Det enkelte udvalg arbejder videre 
med sagen og træffer afgørelse, 
medmindre sagen skal videre igen-
nem Økonomiudvalget og Byrådet.

Politisk Udvalg

Nogle sager kommer tilbage til en sidste 
behandling i Byrådet.

Byrådet

Byrådet eller udvalget træffer 
en afgørelse. Når der er truffet 
afgørelse, er det muligt at klage 
over afgørelsen i en periode.

Afgørelse

11Vejen til indflydelseKV25 FaktaAvis 2025



(A) Lone Smidt, Socialdemokratiet
Vores velfærd er socialdemokratiets anker. Vi vil have flere voksne i folke-
skolen, så alle børn trives og får støtte. Vi skal investere i natur, kultur og 
fællesskaberne i foreningerne - fordi oplevelser skaber liv - liv skaber 
bosætning og bosætning styrker økonomien og velfærden. Nyborg skal 
være et sted, man vil besøge, bo og blive.

(C) Michael Gertsen, Det Konservative Folkeparti
Blandt vores mærkesager er ansvar for børn og unge
Vi tager ansvar for børns trivsel og unges muligheder. Det betyder ro og 
faglighed i skolerne, tidlig indsats, gode fritidstilbud og tryghed i hverdagen 
– så flere får lyst til at blive i Nyborg og skabe fremtid her.

(F) Suzette Frovin, Socialistisk Folkeparti
Mere hjerte i politik. Disse tre spor løber som en rød-grøn tråd gennem SF’s 
politiske arbejde: Omsorg, empati og værdighed i mødet med mennesker 
gennem hele livet Ansvarlig klimahandling og bæredygtige beslutninger, der 
også tjener fremtidige generationer. Trygge budgetter, en tydelig retning, 
mere åbenhed og demokratisk inddragelse i byrådets arbejde

(I) Martin Rytter, Liberal Alliance
Liberal Alliances mærkesager er: (1) Mere for pengene (mere konkurrence, 
mindre administration). (2) Løs kerneopgaverne (need to have > nice to have).
(3) Sænk skatten (vi skal ikke betale Danmarks højeste kommuneskat). Politik 
er ikke altings årsag og løsning. Kommunens kerneopgaver skal de løse 
ordentligt, resten klarer vi borgere selv bedst med frihed, ansvar og optimisme.
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Der er indgået valgforbund mellem:
B, F, N og Å    |    C, I og O    |    L, V og Æ  

(L) Carsten Kudsk, Vi lokale demokrater
Jeg vil arbejde for: Konkurrence på erhverv & turisme – mere værdi for borger-
ne. Styrk borgerrådgiveren – giv borgerne en stærkere stemme. Borgerne skal 
behandles som kunder – ikke klienter. Nej til kæmpe solcelle- og vindmøllepar-
ker – ja til grøn fornuft. Danmarks bedste ledere – fordi stærk ledelse skaber 
stærke medarbejdere. Flere kommunale Plejehjemspladser og ældreboliger.

(B) Tina Ginnerup Jespersen, Radikale Venstre
Vi skal sætte skub i initiativer om vedvarende grøn energi og fuldføre plan-
lagte projekter. Nyborg skal op i gear med klimaforberedt og respektfuld by-
fornyelse, der gør byen levende igen. Kunst, kultur, fritidsliv, leg og oplevelser 
skal tænkes ind i langt højere grad. Vi skal satse stort på fede ungemiljøer, 
der kan få fondsstøtte og vi skal inddrage de unge i planerne.

Partier og spidakandidater i Nyborg Kommune
Partierne er sat i rækkefølge ud fra deres liste-bogstav på stemmesedlen. 
Alle holdninger og mærksager i beskrivelserne kommer fra partierne selv.



(V) Kenneth Muhs, Venstre
Sammen Skaber vi Fremtidens Nyborg Kommune. (1) Velfærd & klima: 
Ældrepleje, sundhed, stærke skoler, dagtilbud og foreningsliv. (2) Økonomi & 
udvikling: Sund økonomi, arbejdspladser og udvikling. Der skal være råd til 
velfærden - også i fremtiden. (3) Klima, Miljø og Natur: Vi vil investere i 
klimaløsninger, skabe forudsætninger for forbedre natur og miljø. 

(Æ) Lars Findsen, Danmarksdemokraterne
Vi favner bredt. Vores børn og unge, vores pædagoger og skolelærere, vores 
landbrug og fødevareproduktion, vores miljø, vores ældre, vores SOSU’er og 
udviklingen af landsbyer og virksomheder det betyder alt sammen meget for 
os. Uanset hvor du bor i Danmark. Derfor hedder vi Danmarksdemokraterne. 
Vi vil passe godt på alle os i Nyborg og i hele Danmark. Derfor stiller vi op. 
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(Ø) Per Jensen, Enhedslisten
Der er behov for et parti som os til at sætte en ny dagsorden for behand-
lingen af socialsager. De før behandlede sager skal revurderes, der skal 
findes en løsning og vi skal sikre os mod fremtidige fejl. Vores anden store 
mærkesag er forureningen af fjorden og drikkevand grundet udledningen af 
giftstoffer. Vi skal have reduceret udledningen og reetableret fjorden.

(Å) Mette B. Valentin, Alternativet
Vi står for mod til forandring – med hjerte for mennesker, dyr og natur. Vi vil 
beskytte fjorden, lade naturen blomstre og styrke fællesskab, mangfoldighed 
og samarbejde. Vi tror på tillid, retssikkerhed og reel borgerinddragelse – og 
på en kommune, hvis hjerterne banker for naturen, fællesskabet og fremti-
den.

(O) Anne-Marie Palm-Johansen, Dansk Folkeparti
Akutsygeplejerske fra frontlinjen, der kæmper for tryghed, stærke lokalskoler, 
et nyt ungdomscenter med fællesskab, samt en værdig social- og 
ældreindsats samt en psykiatri som skal tages alvorligt.
Jeg vil stå vagt om det danske, føre klimapolitik med fornuft og sikre, at hele 
kommunen er med.

(Q) Holger S. Jørgensen
Skabe en attraktiv by, hvor kommunen sørger for at hovedentreprenørerne af-
leverer et sobert stykke arbejde, så eks. fortovsfliser ikke ligger hulter til bulter. 
Kigge på muligheder for et bedre flow for trafikken gennem byen. Sikre skole-
veje, hvor cyklister og fodgængere prioriteres. Skole- og ældreområdet må ikke 
frygte nedskæringer i næste valgperiode, men skal have arbejdsro. 

(N) Uffe Holst Jensen, Bedre By Nyborg
Bedre By Nyborg har især fokus på en byudvikling, der skal gøre Nyborg til 
Fyns bedste sted at mødes og bo. Vi ønsker en arkitekturpolitik for hele byen 
og vores landsbyer. Nye tilflyttere er en forudsætning for øgede skatteindtæg-
ter og dermed øget velfærd. Nyborg er ikke en rasteplads. Nyborg er ikke en 
kæmpe industrihavn. Vi skal passe bedre på byen og bedre på hinanden. N

Q
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Ungebyrådet i Nyborg Kommune
Ungebyrådet er et byråd, der kan sende sager videre til de voksne politikere. 
Ungebyrådet er de unges stemme og repræsenterer både byens skoler og alle børn og unge i kommunen.

FAKTA:
•	 24 medlemmer 

•	 2 fra hver skole

•	 Aldersgruppe: 5.-9. klasse

•	 Sidder for ét skoleår

•	 Der afholdes møde ca. 1 gang om ugen. 

Der vælges to Ungebyrådsmedlemmer for 
hver folkeskole, privatskole og friskole i 
Nyborg Kommune ved en demokratisk 
valghandling. Skolerne vælger selv, 
hvordan de organiserer valghandlingen. 

Ungebyrådet for skoleåret 2025/2026 
mødtes første gang til en introduktion 
16. september, hvor rådet valgte en 
Ungeborgmester og en Ungeviceborg-
mester iblandt sig. 30. september 
afholdtes det første ordinære møde.

Hvert år har Ungebyrådet mulighed for 
at fremlægge op til tre forslag for Skole- 
og Dagtilbudsudvalget. Forslagene skal 
tages op til politisk behandling. Desuden 
har Ungebyrådet et årligt møde med hele 
byrådet og borgmesteren i Nyborg 
Kommune.

Hvis du til næste skoleår går i 5.-9. klasse, 
og du er interesseret i at komme med i 
Ungebyrådet, så grib fat i din klasse-
lærer og spørg, hvordan og hvornår 
valget foregår på din skole. 



Hvad er demokrati for dig?
Vi har spurgt medlemmerne af det nye Ungebyråd, hvad demokrati betyder for dem.

15InterviewKV25 FaktaAvis 2025

”Repræsentation af 
alle. Selvom flertallet 
bestemmer, er det 
meget vigtigt for mig 
personligt, at alle 
bliver repræsenteret, 
især minoriteter.”

- Esther

”Det er lige meget, 
hvor man kommer fra, 
og hvad ens fortid 
er. Man har altid en 
mulighed for at have 
en stemme i forhold til 
der, hvor man bor.”

- Elias

”Vi hjælper hinanden, 
og bliver enige om 
tingene. Det synes jeg 
er meget vigtigt. Hvis 
vi ikke er enige, går 
alting kaput.”

- William

”At være sikker på, at 
alle føler sig hørt, og 
de får mulighed for at 
sige deres mening.”

- Freja

”Det er vigtigt, at 
have alles meninger, 
ellers kan vi ikke 
fungere.”

- Adrian

”Alle får en stemme 
og får lov til at 
udtrykke deres 
mening og skal have 
lov til at blive hørt.”

- Frej

”Demokrati for mig er, 
at jeg som medlem 
af noget større end 
mig selv kan have en 
betydning.”

- Nichi

”Demokrati er fedt, 
fordi alle kan have en 
mening om forskellige 
ting, og ikke være 
bange for at sige sin 
mening selvom der er 
uenighed.”

- Millan
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Har du styr på valgets begreber?

KV25 FaktaAvis 2025

Valgflæsk
Hvad er det?

Valgflæsk er et ord, der bliver 
brugt om de mere populære 
løfter, som poltikerne primært 
afgiver i en valgkamp for at 
vinde stemmer. Ordet er 
formentlig blevet brugt siden 
1800-tallet, og det har medvirket 
til at skabe en tradition for at 
spise stegt flæsk på valgaftenen.

Sofavælger
Hvad er det?

En sofavælger er en person, der 
er stemmeberettiget, men vælger 
ikke at stemme. Der er stort fokus 
på at få så mange som muligt til 
at stemme, når der er demokra-
tiske valg. Ved Kommunalvalget i 
2021 stemte 73,87% af de 
stemmeberettigede i 
Nyborg Kommune.
(Kilde: kmdvalg.dk)

Blank stemme
Hvad er det?

En blank stemme er en gyldig 
stemmeseddel, der ikke er sat 
kryds på. Du kan f.eks. vælge at 
stemme blankt, hvis du ikke kan 
beslutte dig for, hvilket parti du 
vil stemme på. Når du stemmer 
blankt, er der ikke noget parti, 
der får din stemme, men du
tæller stadig med i 
stemmeprocenten.

Exitpoll
Hvad er det?

På valgdagen spørger man en
masse vælgere, hvad de har
stemt. Ud fra deres besvarelser
laver man en Exitpoll, der tegner
et billede af stemmerne, indtil 
man har det endelige resultat. 
Ofte er en Exitpoll ret præcis, 
men den kan også ramme helt 
ved siden af.

Løsgænger
Hvad er det?

En løsgænger er en politiker, der
ikke tilhører et politisk parti. 
Nogle løsgængere er afhoppere, 
der blev valgt ind for et parti, 
men har forladt partiet i mellem-
tiden, mens andre vælger at 
stille op som løsgænger.

Rævekage
Hvad er det?

En rævekage er et lidt ned-
ladende ord, der bruges om en 
hemmelig aftale, plan eller 
lignende, der skal narre andre, 
så man selv opnår fordele. 
I politik kan det f.eks. bruges, hvis 
en række partier laver en 
hemmelig aftale uden om et
støtteparti, der troede, de havde
en aftale, og dermed ikke kan nå
at reagere.

Stiller
Hvad er det?

Partier, der ikke sidder i Byrådet, 
eller som i den seneste val-
gperiode er blevet halveret, skal 
samle en liste med 25 under-
skrifter for at kunne stille op til 
kommunalvalget. De personer,
der har skrevet under, kaldes for
stillere.

Valg-
tilforordnet
Hvad er det?

Valgtilforordnede er personer, 
der medvirker til at løse praktiske 
opgaver ved et valg, som f.eks. 
at udlevere stemmesedler og at 
tælle stemmer. Ofte er de valg-
tilforordnede medlemmer fra 
partierne, men du kan også 
vælge frivilligt at blive valg-
tilforordnet. Det er en betingelse, 
at du er stemmeberettiget.

Valgforbund
Hvad er det?

Da det sjældent er alle partierne, 
der bliver valgt ind ved et kom-
munalvalg, vælger flere partier 
at indgå valgforbund, for at und-
gå stemmespild. Det betyder, at 
hvis det parti, du stemte på, ikke 
bliver valgt ind, går din stemme 
i stedet til et af de andre partier 
fra valgforbundet, så din stemme 
ikke går til spilde. Du kan se valg-
forbundene for 2025 på side 13.

Bogstav-
betegnelse
Hvad er det?

Også kaldet partibogstav eller 
listebogstav. Hvert parti tildeles 
et bogstav. På stemmesedlen 
rangeres partierne alfabetisk 
efter bogstavbetegnelse. Natio-
nale partier opstilles ved kommu-
nalvalget efter samme bogstav 
som ved eks. folketingsvalg, 
mens evt. lokale partier tildeles 
et bogstav, der ikke er i brug.

Brevstemme
Hvad er det?

Brevstemmer gør det muligt at 
stemme før valgdagen, hvis du 
eks. ikke har mulighed for at 
stemme fysisk på valgdagen. Du 
kan i år brevstemme 
fra 7. oktober til 14. november i 
Borgerservice og på 
Nyborg Bibliotek. 
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